

# 统计法实施条例正式施行 明确单位责任主体,推进现代信息技术应用

## 多项措施并举“剑指”统计数据造假

近年来,我国统计数据的质量和统计服务水平不断提高,与此同时,统计数据造假等问题也引发关注。8月1日正式施行的《中华人民共和国统计法实施条例》如何回应公众关切?如何让统计数据更好地为社会服务?

### 焦点1 如何防范和惩治数据造假?

#### 【条例规定】

不得侵犯统计机构、统计人员独立行使统计调查、统计报告、统计监督职权,不得非法干预统计调查对象提供统计资料,不得统计造假、弄虚作假。同时,条例规定,要明确本单位防范和惩治统计造假、弄虚作假的责任主体。

#### 【延伸阅读】

长期以来,统计部门坚持实事求是,从总体上保障了统计数据的科学性、可靠性,为党和国家科学决策发挥了重要作用。但在个别地方、部门尤其是基层,统计违法行为时有发生,影响了统计数据质量。

防范惩治统计造假,国家已采取多项措施。数据显示,2016年,国家统计局直接查处的15个案件,包括一些重大统计违法案件,涉及9个省区市,每案处理的人都在10人以上,内部通报的违法违纪案件达20多项。今年4月,国家统计局正式成立统计执法监督局,充分发挥统计执法监督的“利剑”作用,严肃查处统计违法违纪案件。

#### 【权威点评】

“这是法律法规首次明确相关单位应当建立防范和惩治统计造假、弄虚作假责任制。”国家统计局副局长毛有丰说,条例明确了相关单位及其负责人的法定责任和底线,明确了统计调查对象在提供真实准确统计资料方面的责任。条例的实施,将有效地保障统计数据真实性、准确性。

### 焦点2 如何完善统计制度提高效率?

#### 【条例规定】

县级以上人民政府统计机构和有关部门应当加强统计规律研究,健全新兴产业等统计,完善经济、社会、科技、资源和环境统计,推进互联网、大数据、云计算等现代信息技术在统计工作中的应用,满足经济社会发展需要。

条例还规定,县级以上人民政府统计机构和有关部门应当及时公布主要统计指标涵义、调查范围、调查方法、计算方法、抽样调查样本量等信息,对统计数据进行解释说明。

#### 【延伸阅读】

统计科学研究所所长万东华说,现代信息技术可以拓宽统计数据来源和范围,提高政府统计工作效能,提高统计数据质量,增强政府统计公信力。

事实上,新技术的应用已在大力推进。记者了解到,正在开展的第三次全国农业普查中,就应用了遥感技术测量主要农作物播种面积,推进手持智能数据采集终端等现代信息技术的应用,并利用互联网对普查数据进行联网直报,全面提升普查效率,数据质量和服务水平。

统计方法的完善也在稳步推进。当前,统计部门正进一步健全新兴产业新业态新模式的统计调查体系,创新“三新”统计方式方法,加强经济发展新动能指标研究和测算工作。

#### 【权威点评】

毛有丰说,条例的落实,能使全社会了解统计调查内容和数据生产情况,既有利于社会各界更好地使用统计数据,也能有效地推动统计制度方法的改革创新。此外,条例还对统计资料的公布作出了明确规范,有利于推动统计数据最大化地向社会公布。



### 全球首只 野外引种 大熊猫诞生

7月31日,工作人员在照料刚出生的大熊猫宝宝。中国大熊猫保护研究中心1日对外披露,全球首只野外引种大熊猫“草草”于7月31日凌晨2时17分产下一只雌性幼仔。“草草”顺利产仔,意味着首例野外引种试验取得成功。

新华社 图

### 焦点3

#### 如何减轻企业和受访对象负担?

#### 【条例规定】

条例对于如何减轻企业负担,如何让信息多跑路,群众少跑腿作了具体规定。

——严控调查项目。条例明确,统计资料能够通过行政记录取得的,不得组织实施调查。通过抽样调查、重点调查能够满足统计需要的,不得组织实施全面调查。

——保护调查对象合法权益。条例明确,统计调查中获得的能够识别或者推断单个统计调查对象身份的资料应当依法严格管理,除作为统计执法依据外,不得直接作为对统计调查对象实施行政许可、行政处罚等具体行政行为的依据,不得用于完成统计任务以外的目的。

——规范指标设置。条例明确,统计调查项目的制定机关应当就项目的必要性、可行性、科学性进行论证,征求有关地方、部门、统计调查对象和专家的意见,并由制定机关按照会议制度集体讨论决定。

#### 【延伸阅读】

记者了解到,一些地方和部门由于信息不共享等原因,统计事项交叉、重复,甚至一些统计指标相互矛盾,给企业等受访对象造成负担和困扰。

#### 【权威点评】

国家行政学院法学部教授杨伟东说,这些规定能改进调查方法,尽可能地减少调查,减轻调查负担。同时,可以严格项目管理,避免重复调查,使调查对象的填报负担降到最低。 ■据新华社

### 建设项目环境违法信息将入诚信档案

《国务院关于修改〈建设项目环境保护管理条例〉的决定》将自2017年10月1日起施行。决定对现行条例进行了修改,简化了建设项目环境保护审批事项和流程,加强事中事后监管,并进一步优化服务,减轻企业负担。

国家根据建设项目对环境的影响程度,对建设项目环境保护实行分类管理:建设项目对环境可能造成重大影响的,应当编制环境影响报告书;建设项目对环境可能造成轻度影响的,应当编制环境影响报告表;建设项目对环境的影响很小,不需要进行环境影响评价的,应当填报环境影响登记表。

此次条例修改,简化了建设项目环境保护审批事项和流程,比如将环境影响登记表由审批制改为备案制。条例还规定,将环境

影响报告书、报告表的报批时间由可行性研究阶段调整为开工建设前,环境影响评价审批与投资审批的关系由前置“串联”改为“并联”;取消行业主管部门预审等环境影响评价的前置审批程序,并将环境影响评价和工商登记脱钩。

条例在修改中加强了事中事后监管。条例强化了信息公开和公众参与,规定建设单位编制环境影响报告书,应当依照有关法律规定,征求建设项目所在地有关单位和居民的意见。

同时,条例加大了违法处罚和责任追究力度,并针对实践中一些企业特别是上市公司“不怕罚款怕曝光”的情况,提出将建设项目有关环境违法信息记入社会诚信档案,及时向社会公开违法者名单。

### 我国首个海外保障基地投入使用

中国人民解放军驻吉布提保障基地部队进驻营区仪式于当地时间8月1日在基地营区举行。这标志着我国首个海外保障

基地建成和投入使用,将更好地履行起在亚丁湾、索马里海域护航以及开展人道主义救援等国际义务。

### 杨家才严重违纪被双开 系银监会原主席助理,“为提拔搞非组织活动”

日前,经中共中央批准,中共中央纪委对中国银行业监督管理委员会原党委委员、主席助理杨家才严重违纪问题进行了立案审查。

经查,杨家才严重违反政治纪律和政治规矩,打探巡视和纪律审查信息,为个人职务提拔搞非组织活动;违反中央八项规定精神,违规出入私人会所接受宴请;违反组织纪律,利用职权干预干部选拔任用工作,未按规定报告个人有关事项;违反廉洁纪律,

利用职权为其子经营活动提供帮助;违反生活纪律。利用职务上的便利为他人谋取利益并收受巨额财物,涉嫌受贿犯罪。

依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予杨家才开除党籍处分;由监察部报国务院批准,给予其开除公职处分;收缴其违纪所得;将其涉嫌犯罪问题、线索及所涉款物移送司法机关依法处理。 ■均据新华社